

长汀印记

的名号。

我站在长汀县城中的福建省苏维埃政府旧址大院里。这里就是当年红军集结出发的大本营，如今院子里大树参天，花草飘香，显得十分的安静平和，但我却仿佛听到了战马的嘶鸣。

李正平

那一天，注定要在中华民族的历史长河中烙下一道鲜明的印记。

1934年9月30日，福建省长汀县的钟屋村，红九军团在村里的观寿公祠门前召开誓师大会，告别父老乡亲，吹响了长征的第一声号角，迈出了二万五千里长征的第一步。

在人们的脑海里，总记得长征出发地是江西的瑞金和于都。其实，当时的中央革命根据地是由江西的赣南和福建的闽西连成一片组建而成的，福建长汀就是一个重要的组成部分，而钟屋村就是红九军团的主要驻地。当年红军第五次反“围剿”的战斗指挥所就设在村里的观寿公祠，在第五次反“围剿”的最后阶段，红一军团的司令部也设于此。

就在出发的两天前，红九军团奉中革军委命令撤出“松毛岭保卫战”，到钟屋村集结。然后又出发到长汀，稍作休整后，再经过瑞金的武阳，在会昌渡过濂江，离开了中央革命根据地，踏上了漫漫的征程。所以说，红九军团是中央红军率先出发长征的，也是唯一一支不在于都境内集结，也不在于都河渡河离开中央苏区的中央红军。而钟屋村也就有了“红军长征第一村”。

楚，前途未卜、未有归期。但他们与刚刚牺牲了的战友一样，为了心中的信仰，义无反顾。正是这种不怕牺牲、勇往直前的精神力量，这种不畏艰难、矢志不移的坚定信仰，创造了人类军事史上的伟大奇迹，抒写了气壮山河的壮丽诗篇。从这个意义上说，长征不仅是一次身体上的远征，更是一次信仰的远征。

我走在长汀县城里的老街上。街巷的店面修葺如旧，各类商铺林立期间，一如当年的繁华。其实在上世纪30年代，这里就有“红色小上海”之称，可见这里的富庶与舒适。我们都说“故土难离”，而这么好的故土，又有谁忍心割舍。更何况这里的父老乡亲、这里的儿女情怀。但他们都走了，而且还有许多赤卫队员也跟着一起走了，走上了充满艰辛的道路，走上了探寻真理的道路，也走上了对许多战士来说是永远无法回头的道路。

1936年10月，当红军三大主力会师甘肃会宁时，两年间，十多万人付出了生命。单就中央红军来说，二万五千里的征程中，就经过11个省，翻越18座大山，跨过24条大河，走过了渺无人烟的雪山草地，进行了380余次的战斗。他们每12个人之中，只有1人能够到达陕北。

在他们出发的时候，其实他们并不知道要到那里去，要走多长时

间，但他们每一个人都怀着坚定的信念，那就是跟着走，走下去。只有这样，才能寻求绝处逢生的机会，才能追求远在天边的曙光。正是这信念，支撑着他们甩掉了围追堵截的敌人，四渡赤水河、巧渡金沙江、飞夺泸定桥、强渡大渡河、爬雪山、过草地……克服了人间罕见的困难，最终走向了胜利。

我伫立在长汀县城边新修的城墙上。现如今，县城内外依旧是这么秀美和繁荣。光阴似箭，钟屋村中的古街道，当年为红军提供了大批物资被称为“红军街”，如今成了有名的淘宝街，云集了50多家网店，山茶油、红糖姜、农家老酒等农特产品，从这里走向了全国，并走出了国门。长汀县还充分发掘红色资源和利用生态环境，弘扬红色传统、挖掘红色文化，打造红色旅游品牌，革命老区脱贫致富奔小康的动人篇章正在红土地上谱写。

作为人类精神和意志的一次伟大远征，80年前的长征，早已积淀为中华民族的红色基因。这种基因和精神的追求，需要不断的传承和弘扬。一个民族在走向复兴的征途中，总需要一种精神的力量支撑，而长征正是中华民族谋求复兴的精神支点。

“雄关漫道真如铁，而今迈步从头越”。一代人有一代人的使命，一代人有一代人的担当。重温历史，是为了更好地前进。我们回顾长征、读懂长征、弘扬长征精神，正是为了不忘初心、继续前进，更加坚定我们必胜的信心，勇敢地面对各种困难和挑战，一往直前、百折不挠地走好实现“两个一百年”奋斗目标的新长征。



仇赤斌

每年9月末，当昼夜温差大、日照又好的时候，桂花就开了。见那点点金桂在枝头，阵阵清香惹人醉，不由感叹：“万金揉碎任秋风，满院怡芳树下行。熏破俗人愁百重，顿觉天地季节清。”

桂花之香胜在淡雅、悠远，且有余味。摘下生吃、泡着喝，更能体味它的妙处。摘下新鲜的桂花来泡茶，此为桂花茶。老家门前的四季桂，是夫人十多年前种的，已有两层楼高了。花开时节，和女儿一起选最干净、刚开的花蕊摘下，洗净后泡茶喝，女儿说真的好香哦。水温不能太高，否则就泡熟了。泡到味淡时，可把小小的花朵吃进肚中，我还轻咬了一口，除了香味，还有点清苦。我还试过用金桂、银桂和丹桂来泡茶，单泡或是和绿茶一起，滋味皆佳。据说桂花茶可止咳化痰，还能美容养颜。

有一年我采了一小盒金桂之花，带给女儿看，她非常喜欢。两人一起在桂花中加入白沙糖，盖上盖子晃动，使得花和糖充分混合，这就是最简单的桂花糖做法，可以经久不坏。后来女儿吃汤圆和小圆子时，每次都会自己动手，加上一勺桂花糖，说是这样才够味。宁波人做甜羹，尤其是桂花酒酿圆子，一定要放桂花糖。很多糕点也用桂花糖，除了桂花糕，本地产的一种麻饼，馅中除了苔菜、芝麻，还要加入桂

食桂花

花糖，这样才地道。普陀山有种特色酥饼，也是素点，名为观音饼，里面也用了桂花。观音饼是普陀山全山方丈、前浙江省佛教协会会长戒忍法师题的字，看来方外人士也喜欢清雅之物。

吃过糯米桂花藕，味道很好。把藕洗净，切下一头，露出藕孔，填入浸泡好的糯米，再把藕节头盖住，竹签插牢。入锅中，灌米口朝上，旺火烧开后，转用小火煮约两个小时。取出藕晾凉，切片后码在盘中。再熬糖汁，到黏稠时加入桂花糖搅匀，离火晾冷后浇在糯米藕片上。说菜也行，点心亦可。口感软糯滑润、甘凉清香，有润肺之功。

仲秋时节，阖家团聚，夜静月圆，丛桂怒放，把酒赏花，幽香来袭，此兴何哉！古人甚喜桂花，咏桂之作不胜枚举。赏桂应有酒，可消离人愁——那就拿桂花来泡酒。古人认为桂为百药之长，据说用桂花酿制的酒能达到“饮之寿千岁”的功效。汉代时，人们用桂花酒敬神祭祖。祭祀完毕，晚辈向长辈敬用桂花酒，祝愿延年益寿。桂花酒也适用于女士饮用，是花疗的实例。自己做桂花酒，应选用味浓的金桂，去杂梗，置于通风阴凉处摊开风干一夜，然后每斤桂花加四两粉状的冰糖拌匀，放入酒缸内任其发酵二三天。再加入四五斤35度以上的米酒或高粱酒，然后密封窖藏，一年后桂花酒即成。成品的桂花酒色淡黄，有桂花之清香，入口醇绵甘甜。古人云，此酒有健脾胃、助消化、活血益气之功效。

喜欢一种花，闻香观型之外，若是吃进肚中，是最好的纪念。赏桂之余，或摘或买，拿来泡茶、糖腌、自做吃物，不也是件风雅之事？



嘉树

看到第12批“北仑好人”候选人名单中有一位住在红联的邵大姐，担任红联社区“天天敲门小组”组长，我立刻毫不犹豫地为她投了一票。因为，我早就被这“天天敲门”感动过。

那是在六七年前，我从老龄部门获知，全区各个街道的许多社区和村有这样的“天天敲门”志愿者。“天天敲门”是什么意思？原来，邻居中有高龄独居老人，生活中特别是夜里难免会有生病或其他突发事件，从而陷入叫天不应、叫地不灵之境，最终甚至导致无可挽回的后果。为防止或减少此类不幸事件，老年人协会组织志愿者开展“天天敲门”服务，就是稍年轻的健康老人作为助老志愿者与高龄独居老人结对，志愿者每天义务去敲老人的门，问候一句，如有困难就立刻帮着解决。

一听说此事，我立刻被感动了，感动的是“天天”两个字。人们常说，一个人做一件好事并不难，难的是长期做好事。敲门本是最容易的事，但加上“天天”两字，就不一样了。试想，如果今天本来想睡懒觉、今天你身体不适、今天家有要事、今天有大风雨、今天大雪飘飘寒风刺骨……可是无论出现哪种情况，你都不能耽误去老人的家里敲门，再加上助老志愿者本人也已经加入了老人之行列，如上述提到的邵大姐，已经年近古稀，毕竟不可能身强力壮了，又有自己的家务，又要照顾自己的第三代，在这样的情况下，坚持天天敲门，谈何容易！想到这些，我怎能不对这样的老年人肃然起敬？

联系到早几年自己刚60岁时，曾对退休生活有所担忧，怕一旦没有了工作压力，每天会碌碌无为、虚掷光阴。但后来越来越多地接触到一些老人，他们或退休后带领村老年人协会首创邻聊天活动室、让众多孤独的老人有了走到一起说话活动的地方，或多年坚持在社区当义务社工、把社区活动搞得红红火火，或利用自己的一技之长、长期替

红枫悟

老人义务诊疗义务理发，或走进老年教育课堂把自己的知识技能传授给更多老年人，或凭借自己的文艺体育特长组织老年人开展群众性的文体活动，或著书立说把知识文化变成铅字向更多人群传播……总之，我所看到的老人是一道别样的风景，他们无不精神抖擞、各显神通，分明是无限艳丽的晚霞，而绝非沉沉黯黯的暮气。

那时我就想，正如陶渊明诗中说的，“山气日夕佳”，人到了老年或许真是可以更加奋发有为呢。古来就有颇为出名的姜子牙八十为相、余太君百岁挂帅等故事，为人们世代传颂，今天我们遇上了太平盛世，当然就更有施展手脚的地方了。于是我退休后，也很快让自己融入到了热火朝天的社会生活中去。我自知道自己十分平凡，所以只求所做的事能有益无害。现在回头看，退休六七年，倒也陆陆续续涉足好多个地方。较固定的，曾去某机关工作、曾帮某地撰写地方志；业余兼职的，有退休教师组织当中的文字工作，有社区居委会分配的小区事务；更加临时的，有应聘几个机构的聘请做的社会工作，有帮助一些弱势群体的公益活动。

我发现，正因为没有了退休前的工作压力，现在做事更可以放开手脚了。如今，用得着我的地方似乎越来越多，手头上要做的事也越来越少，心情也越来越舒畅，坦率地说，简直不觉得自己已是年近古稀的老人了。也许真如刘禹锡说的，“莫道桑榆晚，为霞尚满天”呢！

日前去一处山上游玩，那里有一片红枫林，火焰般的秋色吸引了众多游客观赏、拍照。听人说，这里本来处于深山冷岙，这自然形成的大片红枫一直无人问津，现在当地政府开通了一条进山公路，所以每天有千百游客慕名前来。我就为这些红枫们感慨了：从前，它们独挡西北风，寂寞开无主，是何等孤苦；如今能面对无数镜头、听到无数赞美，该有多么开心。与其深藏山中孤芳自赏，哪如敞开胸怀与众人同乐！今天我看到“天天敲门小组”组长邵大姐的事迹，为她投票的同时，不禁悟到，当人们纷纷帮助老敬老时，我们这些老年人可不要服老、更不要倚老，我们不妨老当益壮，甘心做个“敲门人”，在自己得到快乐的同时，也为后代献出一点余热。本来嘛，“落红不是无情物，化作春泥更护花”，何况，我们还没有成为“落红”呢！

换位

史凤凰 摄影

赵淑萍 配诗

日复一日
她们在江边洗衣 汲水
清清的水
照出丰年的喜悦
照出儿女婚嫁后的欣慰
照出脸上日渐沉重的沧桑

那时 汽笛一响
她们齐齐抬头
一个精彩的世界 风驰
网
它将所有的距离收紧
收紧
此刻 车上的人
呼啸而来 呼啸而去
留下对车中人 对远方
无尽的憧憬

日复一日
时光打就一张四通八达的
网
她们一生拥有一条江
她们双手间滑过千年的光阴
她们站在一个时空的交点上
心无旁骛 牵挂的只是那个
尘世中的小家



你哪个单位

前，著名作家刘震云写过一篇小说就叫《单位》，后来还拍成了电影。小说把单位体制内的诱惑带给寻梦者的无奈与尴尬，把一个外来寻梦者的心灵写得活灵活现，清晰地描述了那个特殊时期单位人的悲喜与不一样的心里挣扎轨迹。

很多人一辈子就把所有的青春年华实实在在地扔在了单位，无论来的时候曾经多么光鲜亮丽，曾经英俊潇洒的小伙最终熬成头发花白的老头，婀娜多姿的姑娘也最终熬成了皱纹纵横的老太太。在大大小小的单位，很多人明明知道这个地方不是自己最喜欢的地儿，却又没有足够的勇气和机会去改变它，最后死皮赖脸地待下去，最终把这个单位待成了自己最后的归属。

在一个单位待久了，你就会有很多惊人的发现。有人形象地比

喻，在单位有三种人：一种属牛，与世无争，只管干活；一种属猪，好吃懒做，无所事事；一种属狗，上蹿下跳，不咬便叫。现在仔细琢磨起来，这三种动物的属性在有的人身上的界限似乎越来越模糊。也就是说你根本无法看清它是属于哪一种类型，好似每一种动物的属性都沾一点，但又觉不是那么明朗。有的人在领导面前一个样，同事面前又一个样，回到家又是一个样，在自己的内心多少充斥着一些不可言说的挣扎与道不尽的酸苦。

相信每一个人都不想生活在尔虞我诈、勾心斗角的单位里。但有时候却事与愿违，为了一丁点儿的名与利，有时候争得头破血流，因为利益的驱动让我们少了养个花、种个草、侍弄一只蛐蛐的那份闲心，往往这些单位工作中“额外的事”让你身心俱疲。

网上看到一段话，说：大多数的时候，消耗你能量的都不是工作，而是工作中遇到的人；干活本身是不累的，平衡情绪最累。是否拥有良好的人际关系，既反映出你的某种能力，也在一定程度上折射出一个单位的“文化”。